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4.1 «Πρόςκεςθ από το τίποτα» 

Λζει ο κακθγθτισ ςε μία τάξθ τθσ Αϋ Γυμναςίου: «Στο παιχνίδι με τισ 

κάρτεσ είναι εφκολο να ςκεφτοφμε τθν πράξθ (+8)-(+2) αφοφ από τισ 8 

κετικζσ κάρτεσ αφαιροφμε τισ 2. Ζτςι το αποτζλεςμα είναι +6. Πωσ 

μποροφμε να ςκεφτοφμε όμωσ τθν πράξθ (+2)-(-3);».  

Οι μακθτζσ τθσ 1θσ ομάδασ είπαν: «Δεν γίνεται αυτι θ πράξθ  αφοφ θ 

ομάδα που ζχει ςκορ (+2) δεν ζχει αρνθτικζσ κάρτεσ, άρα πωσ μποροφμε 

να αφαιρζςουμε 3 αρνθτικζσ κάρτεσ;» 

Οι μακθτζσ τθσ 4θσ  ομάδασ ζδειξαν με κάρτεσ ζναν ςυλλογιςμό για το πϊσ 

μπορεί να γίνει αυτι θ αφαίρεςθ. Παρατθροφμε με τθν ομάδα μασ 

διαδοχικά τισ εικόνεσ και περιγράφουμε τι ακριβϊσ ςκζφτθκαν οι μακθτζσ. 

Αξιολογοφμε αν αυτό είναι ςωςτό ι όχι και κατακζτουμε τισ απόψεισ μασ 

ςτθν ολομζλεια τθσ τάξθσ αφοφ καταλιξουμε ςε ςυμφωνία.  

α)  β) γ)  

4.2 Η αφαίρεςθ με κάρτεσ 

Σκεφτόμαςτε με κάρτεσ και ςυμπλθρϊνουμε τον πίνακα.    

΢ΚΟΡ  ΠΟΝΣΟΙ 
ΣΕΛΙΚΟ 

΢ΚΟΡ 
ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΗ ΕΚΦΡΑ΢Η 

+8 Προσθέτουμε +4  (+8)+(+4)= 

+2 Προσθέτουμε -5   

+5 Αφαιρούμε +2   

-6 Αφαιρούμε -2   

+4 Αφαιρούμε +8   

0 Αφαιρούμε +3   

+8 Αφαιρούμε -2   

+3 Αφαιρούμε -4   
 

§4. Αφαίρεςη ακεραίων – Απαλοιφή παρενθέςεων  

ΠΜΑ Αϋ Γυμναςίου 

Αρ14. Αφαιροφν ακζραιουσ 
χρθςιμοποιϊντασ μοντζλα-
μεταφορζσ  και αναγνωρίηουν 
τθν αφαίρεςθ ακεραίων ωσ 
πρόςκεςθ του αντίκετου. 
Αφαιροφν ακζραιουσ 
μετατρζποντασ τθν αφαίρεςθ 
ςε πρόςκεςθ του αντικζτου.  

Αρ15. Αναγνωρίηουν τισ διαφορετικζσ 
ερμθνείεσ του ςυμβόλου « - » 
ωσ πρόςθμου και ωσ 
ςφμβολου πράξθσ. 

Αρ16. Συγκρίνουν το νόθμα τθσ 
πρόςκεςθσ ωσ αφξθςθσ και τθσ 
αφαίρεςθσ ωσ ελάττωςθσ 
ςτουσ φυςικοφσ με το νόθμα 
των αντίςτοιχων πράξεων 
ςτουσ ακζραιουσ 
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4.3 Σελείωςαν οι κάρτεσ 

Στο παιχνίδι με τισ κάρτεσ, μετά από κάποιουσ γφρουσ οι ομάδεσ είχαν τισ εξισ κάρτεσ: 

 

α) Πόςοι γφροι ζγιναν και πόςουσ πόντουσ ζχει θ κάκε ομάδα; 

Γφροι:    Α: Β:  Γ:  Δ: 

β) Οι κάρτεσ του κακθγθτι με τα + τελείωςαν. Πωσ μπορεί ο κακθγθτισ να αφαιρζςει κάρτεσ από τισ ομάδεσ χωρίσ να 

αλλάξει το ςφνολο των πόντων τθσ ομάδασ; Γράφουμε το είδοσ και τον μζγιςτο αρικμό των καρτϊν που μπορεί να 

πάρει ο κακθγθτισ από κάκε ομάδα. 

Α:   Β:    Γ:    Δ: 

γ) Πωσ μποροφμε να προςκζςουμε κάρτεσ ςε μια ομάδα χωρίσ να αλλάξουμε τουσ πόντουσ τθσ ομάδασ; 

δ) Αν δεν ζχει «+» κάρτεσ ο κακθγθτισ μπορεί να ςυνεχίςει το παιχνίδι, χωρίσ όμωσ να πάρει «+» κάρτεσ από τισ 

ομάδεσ;  

 
ε) Συηθτάμε ςτθν  τάξθ και κατακζτουμε τισ απόψεισ μασ.  

Με τι ιςοδυναμεί θ αφαίρεςθ μίασ κετικισ κάρτασ;  

 

Η αφαίρεςθ μίασ αρνθτικισ κάρτασ;  

 

Η αφαίρεςθ 3 κετικϊν καρτϊν; 

 

Η αφαίρεςθ 3 αρνθτικϊν καρτϊν; 

 

Η αφαίρεςθ β κετικϊν καρτϊν; 

 

Η αφαίρεςθ β αρνθτικϊν καρτϊν; 

 

4.4 Η αφαίρεςθ ςτθν αρικμογραμμι 

Οι μακθτζσ που ζφτιαξαν το ρομπότ ςτο μάκθμα τθσ τεχνολογίασ, το 

προγραμμάτιςαν ϊςτε να φτάνει ςτο ςθμείο που ζχει τετμθμζνθ το 

αποτζλεςμα τθσ πράξθσ (+5) + (-7) κάνοντασ τισ εξισ κινιςεισ: να κινείται 5 

βιματα μπροςτά (ξεκινάει από το 0 κοιτάηοντασ προσ τουσ κετικοφσ αρικμοφσ) 

και ςτθ ςυνζχεια να κινείται 7 βιματα πίςω.  Ζτςι καταλιγει ςτο ςθμείο με 

τετμθμζνθ -2.   

Μικροπείραμα από 

εμπλουτιςμζνα ςχολικά 

βιβλία:   

http://photodentro.edu.gr/v/it

em/ds/8521/1917  

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1917
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1917
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Λαμβάνοντασ υπόψθ αυτά που είδαμε ςτθν αφαίρεςθ με τισ κάρτεσ ι με τθν κίνθςθ ςτθν αρικμογραμμι 

ςυμπλθρϊνουμε τθν παρακάτω πρόταςθ:  Η αφαίρεςθ του β από τον α, δθλαδι το α-β ιςοδυναμεί με τθν 

_______________ του α με τον _____________ του β.  Δθλαδι α-β =_______ 

 

α) Στθ ςυνζχεια προβλθματίςτθκαν ςχετικά με το πϊσ κα μποροφςαν να κινιςουν το ρομπότ ϊςτε να 

προςομοιϊςουν τθν πράξθ (-3)-(+5). Μία ομάδα μακθτϊν ςκζφτθκε μία λφςθ.  Παρατθροφμε τισ διαδοχικζσ κινιςεισ 

του ρομπότ και περιγράφουμε πωσ ακριβϊσ προτείνουν οι μακθτζσ τθ διαδικαςία τθσ αφαίρεςθσ.   

    i)    ii)         iii)  

 

 

 

 

β)  Ποια κα είναι θ τελικι κζςθ του ρομπότ ςφμφωνα με τθν προθγοφμενθ διαδικαςία που προτείνουν οι μακθτζσ, αν 

πλθκτρολογιςουμε: 

(-4)-(+5)=    

 

(-6)-(-4)=  

  

(+10)-(+4)=  

 

(-3)-(+2)-(-4)= 

 
γ) Στο  (-4)-(+5) κάνει 4 βιματα πίςω, γυρίηει, κάνει 5 βιματα μπροςτά και καταλιγει ςτο ___.   Αντί να γυρίςει και να 

κάνει 5 βιματα μπροςτά τι μπορεί να κάνει; Άρα θ πράξθ (-4)-(+5) ιςοδυναμεί με τθν πράξθ _________ 

Στο  (-6)-(-4) κάνει 6 βιματα πίςω, γυρίηει, κάνει __  βιματα _____ και καταλιγει ςτο ___.   Αντί να γυρίςει και να 

κάνει __  βιματα _______  τι μπορεί να κάνει; Άρα θ πράξθ (-6)-(-4) ιςοδυναμεί με τθν πράξθ _________ 

Μετά τθν προθγοφμενθ διαπίςτωςθ  χρειάηεται να φτιάξουμε κανόνα και για τθν αφαίρεςθ όπωσ κάναμε ςτθν 

πρόςκεςθ; 

Μικροπείραμα ςτο 

GeogebraTube από τα νζα 

Προγράμματα Σπουδϊν:   

https://www.geogebra.org/m

/cu4BMuDw#material/G4uF

WVf5  

https://www.geogebra.org/m/cu4BMuDw#material/G4uFWVf5
https://www.geogebra.org/m/cu4BMuDw#material/G4uFWVf5
https://www.geogebra.org/m/cu4BMuDw#material/G4uFWVf5
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Για να κάνουμε πιο εφκολα τισ πράξεισ ςτισ αρικμθτικζσ παραςτάςεισ, ςυμφωνικθκε να απαλείφουμε τισ 

παρενκζςεισ ςε μια αρικμθτικι παράςταςθ  ωσ εξισ: 

α) Όταν θ παρζνκεςθ ζχει μπροςτά το + (ι δεν ζχει πρόςθμο), τθν απαλείφουμε μαηί με το + και γράφουμε 

τουσ όρουσ που περιζχει μαηί με το πρόςθμό τουσ. π.χ (+4)+(-6)=4-6=-2 

β) Όταν θ παρζνκεςθ ζχει μπροςτά το - τθν απαλείφουμε μαηί με το - και γράφουμε τουσ όρουσ που 

περιζχει με αντίκετα πρόςθμα. π.χ (-5)-(-8)=-5+8=3 

γ) Αφοφ βγάλουμε τισ παρενκζςεισ, μποροφμε να αλλάηουμε τθ κζςθ των αρικμϊν και να προςκζτουμε 

πρώτα τουσ ομόςθμουσ αρικμοφσ, π .χ.  (-3)+(+8)-(+2)-(-7)+(-6)=-3+8-2+7-6=8+7-3-2-6=15-11=4 

 

4.4 Αφαιρώντασ ακεραίουσ 

Ολοκλθρϊνουμε τισ πράξεισ  

(-4)-(+5)=(-4)+(__)= 

(-3)-(-5)= (-3)+(__)= 

(+12)-(-8)=(+12)+(___)= 

(-10)-(-18)=(-10)+(___)= 

(-19)-(+15)=(-19)+(___)= 

(-108)-(+670)= 

(-3023)-(-2342)=  

4.5 Περιςςότεροι από δφο 

Υπολογίηουμε τθν αρικμθτικι παράςταςθ  

(+5)-(+4)+(-7)-(-2)-(-3)= 

 

4.6 Σο νόθμα των ςυμβόλων 

α)  Στθν παράςταςθ –(-2)+(+4)-(-7)+(-2)-[-(-9)] περιγράφουμε το νόθμα όλων των ςυμβόλων + και – που υπάρχουν 

ςτθν παράςταςθ. 

 

β) Υπολογίηουμε τθν παράςταςθ –(-2)+(+4)-(-7)+(-2)-[-(-9)]= 

 

 

4.7 Απαλείφοντασ τισ παρενκζςεισ 
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Σφμφωνα με τον προθγοφμενο κανόνα, υπολογίηουμε τισ παραςτάςεισ κάνοντασ απαλοιφι των παρενκζςεων 

α) -(+8)-(+4)+(-15)-(-8)-(-31)= 

β) (+7)+(+30)-(-14)+(-2)-(-31)= 

4.8 Τπολογίηοντασ παραςτάςεισ με δφο τρόπουσ 

Υπολογίηουμε τισ παραςτάςεισ με δφο τρόπουσ. Κάνοντασ πρϊτα τισ πράξεισ μζςα ςτισ παρενκζςεισ ι απαλείφοντασ 

πρϊτα τισ παρενκζςεισ. 

α) 1οσ : 15-(7-2)+(4-5)-(-9+3)= 

     2οσ : 15-(7-2)+(4-5) -(-9+3)= 

β) 1οσ :  –(-25+61)+(-34+41)-21-(83-24-59)= 

     2οσ  : –(-25+61)+(-34+41)-21-(83-24-59)= 

ΕΦΑΡΜΟΓΕ΢ – ΢ΤΝΔΕ΢ΕΙ΢ - ΕΠΕΚΣΑ΢ΕΙ΢ 

4.9 Πόςεσ λφςεισ υπάρχουν; 

α) Βρίςκουμε δφο ακζραιουσ αρικμοφσ με άκροιςμα -4.  

Πόςεσ λφςεισ υπάρχουν; 

β) Βρίςκουμε δφο ακζραιουσ αρικμοφσ με διαφορά 10 .  

Πόςεσ λφςεισ υπάρχουν; 

γ) Βρίςκουμε δφο ακζραιουσ αρικμοφσ με άκροιςμα -4 και διαφορά 10.  

Πόςεσ λφςεισ υπάρχουν; Αναλφουμε τον τρόπο που ςκεφτικαμε. 

 

4.10 Σοποκετώντασ το ςωςτό ςφμβολο διάταξθσ 

Συμπλθρϊνουμε το ςωςτό ςφμβολο διάταξθσ  (<, >, =) ςτα κενά 

-5-(-2) ____ -8+(-2)   -5+ −4  ___ -8-(+7)             -  −9 +4 ___  −8  -1 

 

 

4.11  Λφνοντασ εξιςώςεισ 

Υπολογίηουμε με αντίςτροφεσ πράξεισ τον άγνωςτο αρικμό χ, ςτισ εξιςϊςεισ: 

5+χ=-7 

-2+χ=5 

χ+(-5)=9 
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4.12 Μεταφράηοντασ ςε εξίςωςθ 

Εκφράηουμε με εξιςϊςεισ τα παρακάτω προβλιματα  και βρίςκουμε τισ λφςεισ τουσ. 

 

1. Η κερμοκραςία ςτισ 6:00 π.μ. ιταν από τουσ 5o C κάτω από το μθδζν, ενϊ ςτισ 13:00 ιταν 14 βακμοί  πάνω από το 

0. Ποια είναι θ διαφορά τθσ πρωινισ κερμοκραςίασ από τθ κερμοκραςία το μεςθμζρι; 

2. Ο Δθμιτρθσ παίρνει το αςανςζρ από το 2ο υπόγειο και πάει ςτο 13ο όροφο. Πόςουσ ορόφουσ ανζβθκε; 

 

3. Η Μαρία χρωςτοφςε 15 ευρϊ αλλά με τα χριματα που πιρε από τον πατζρα τθσ ζχει τϊρα 20 ευρϊ. Πόςα 

χριματα πιρε από τον πατζρα τθσ; 

 

4.13  Η αρικμθτικι τιμι 

Αν α=-4, β=5, γ=-3 και δ=7 υπολόγιςε τθν αρικμθτικι τιμι των 

παραςτάςεων 

α) α-4= 

β) α-β= 

γ) α+β+γ+δ= 

δ) –α+β-γ-δ= 

ε) –(γ-δ)-(α-β)= 

 

 

4.14  Σο εφροσ παρατθριςεων 

 

Οι χαμθλότερεσ κερμοκραςίεσ μία εβδομάδα του χειμϊνα ςτο Σουφλί ιταν:  

-5, -9, -10, 5, 7, 15, 10. Υπολογίηουμε το εφροσ των παρατθριςεων. 

 

 

 

 

 

Αλγεβρικι παράςταςθ 

Αλγεβρικι παράςταςθ ονομάηουμε 

τθν παράςταςθ που περιζχει 

πράξεισ μεταξφ γραμμάτων και 

αρικμϊν. 

Αρικμθτικι τιμι 

Όταν ςε μια αλγεβρικι παράςταςθ 

αντικαταςτιςουμε τισ μεταβλθτζσ 

με αρικμοφσ τότε το αποτζλεςμα 

που παίρνουμε λζγεται αρικμθτικι 

τιμι τθσ αλγεβρικισ παράςταςθσ. 

 

 

Για να υπολογίςουμε τθ 

εφροσ των 

παρατθριςεων, 

διατάςςουμε τισ 

παρατθριςεισ και 

αφαιροφμε από τθ 

μεγαλφτερθ τιμι τθ 

μικρότερθ τιμι. 
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4.15  Τπολογίηοντασ τθ διαφορά από τθ μζςθ τιμι 

Μία ομάδα μακθτϊν κζλει να υπολογίςει τθ διαφορά φψουσ του κακενόσ από 

τθ μζςθ τιμι φψουσ τθσ ομάδασ. 

Κατζγραψαν το φψοσ του κακενόσ ςτον διπλανό πίνακα. 

 

 

α) Υπολογίηουμε τθ μζςθ τιμι (ΜΤ) του φψουσ των μακθτϊν 

 

β) Υπολογίηουμε για κάκε μακθτι  θ διαφορά: ΜΤ – Φψοσ μακθτι  

 

 

γ) Αποτυπϊνουμε τισ παραπάνω διαφορζσ ςτο διπλανό ραβδόγραμμα. 

 

 

 

δ) Πόςο είναι το άκροιςμα όλων αυτϊν των διαφορϊν;  

 

 

 

Τι ςχζςθ ζχουν οι αρνθτικζσ διαφορζσ με τισ κετικζσ;  

 

 

4.16  Ιςχφει θ αντιμετακετικι και θ προςεταιριςτικι ιδιότθτα; 

 

α) Ο κακθγθτισ ζκεςε ςτθν τάξθ το ερϊτθμα αν ιςχφει θ αντιμετακετικι ιδιότθτα ςτθν αφαίρεςθ ακεραίων  

(δθλ: α-β=β-α). Η 2θ ομάδα ιςχυρίςτθκε ότι δεν ιςχφει χρθςιμοποιϊντασ ζνα αντιπαράδειγμα: «Αν πάρουμε τουσ 

αρικμοφσ 5, -2 τότε 5-(-2)=5+2=7, ενϊ -2-5=-7. Άρα δεν ιςχφει».  

Συμφωνείτε με τθν 3θ ομάδα;  Ζνα παράδειγμα που δεν ικανοποιεί μία πρόταςθ (ονομάηεται αντιπαράδειγμα) αρκεί, 

ϊςτε να ποφμε με βεβαιότθτα ότι θ πρόταςθ δεν ιςχφει; 

 

β) Ιςχφει θ προςεταιριςτικι ιδιότθτα για τθν αφαίρεςθ (α-β)-γ=α-(β-γ) ςτουσ ακζραιουσ αρικμοφσ; Αιτιολογοφμε τισ 

απόψεισ μασ. 

Μακθτζσ A B Γ Δ Ε 

Φψοσ    
(ςε cm) 

145 152 163 172 143 

Μακθτζσ A B Γ Δ Ε 

Διαφορά φψουσ   (ςε cm)      

Για να υπολογίςουμε τθ 

μζςθ τιμι 

παρατθριςεων, 

διαιροφμε το άκροιςμα 

των παρατθριςεων με 

το πλικοσ τουσ. 


